

В диссертационный совет 6Д.КОА-063 при
Международном университете туризма и
предпринимательства Таджикистана
(734055, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
улица Борбада 48/5, www.iutet.tj)

ОТЗЫВ

**на автореферат докторской диссертации Ёрова Джамшеда Нуруллоевича
на тему «Формирование и направления развития туристско-
рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория,
методология, практика» представленной на соискание учёной степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – Отраслевая
экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма)**

Туризм является одной из отраслей, развитие которой характеризует экономику постиндустриального типа. Он позволяет решать широкий круг важных социально-экономических задач: увеличение занятости, улучшение качества жизни населения и устойчивое развитие экономики и т.д. Помимо этого, в современном мире туризм является одним из самых прибыльных в мире видов бизнеса. Поэтому туристско-рекреационная сфера превратится в один из приоритетных сфер развития экономики.

В настоящее время в мире туризм рассматривается как явление, оказывающее прямое и косвенное влияние на уровень социально-экономического развития региона. Освоение ресурсов любых видов, в том числе и туристско-рекреационных, — это важнейший приоритет региональной экономики. Посредством использования всех видов туристско-рекреационных ресурсов ведется туристско-рекреационная деятельность. Одной из форм организации туристско-рекреационной деятельности является туристско-рекреационный комплекс (ТРК).

ТРК — это иерархически сложная организованная система социально-экономических отношений между предприятиями и организациями, составляющими этот комплекс на определенной

территории, обладающей туристско-рекреационными ресурсами и соответствующей инфраструктурой, которые нуждаются в эффективном управлении, направленные на рациональную организацию и производства качественных услуг в сфере туризма с целью получения прибыли. Понятие «сложная система» предполагает структуру, включающую большое количество звеньев, структуру большого порядка с нелинейной обратной связью.

Неопределенность действия факторов риска и дальнейшего развития событий непрерывно возрастает, причем пропорционально увеличению сложности рассматриваемых систем. Выявление и анализ имеющихся рисков, опасностей и угроз предполагает построение концептуального рода идей, включающий как научно-обоснованные гипотезы, так и различные предположения относительно важнейших тенденций развития туризма. В этой ситуации также возрастает вероятность появления ошибок при осуществлении одновариантных прогнозов. Отсюда и возникает необходимость в одновременном осуществлении сразу нескольких вариантов прогноза будущих ситуаций.

Поэтому для Республики Таджикистан, где развитие туристской отрасли признается как одно из приоритетных направлений социально-экономической политики государства, и где существует колоссальный природно-экологический потенциал, для этого целесообразно наверстать все упущения в налаживании соответствующей инфраструктуры, качественного сервиса и высокой туристской культуры. В противном случае вышеуказанные эффекты туристской деятельности в нашей стране будут иметь незначительную отдачу. Также важно предложить к использованию богатый природный потенциал страны путем организации общественных мероприятий, фестивалей отражающих разные аспекты традиционной культуры региона, с презентацией художественных народных промыслов, которые могут быть интересными и привлекательными для туристов. Развитие туристско-рекреационных комплексов способствует решению целого ряда проблем экономического и социального характера. Кроме того, изучение проблем развития туристско-

рекреационного комплекса региона позволит сформулировать методику работы по совершенствованию принципов функционирования.

С учетом вышеописанных обстоятельств тему научной работы следует считать актуальной, а ее разработку - своевременной. Содержание автореферата отличается четким разделением на теоретические и практические части. Использованные в работе научные данные и факты представляются достоверными. Автореферат отражает четкую структуру исследования. Особенно заметно это в разделе, посвященном формированию туристско-рекреационного комплекса в Республике Таджикистан, где автор выявляет ключевые аспекты и дает подробные рекомендации.

Выводы и предложения автора заслуживают внимания. Они подкреплены фактами и анализом, представленные в тексте работы. Рекомендации по формированию и направлению развития туристско-рекреационного комплекса могут быть полезными для органов государственного и местного управления и частных предприятий туристского сектора. Работа построена логически и структурирована по главам и подразделам, что облегчает чтение и понимание материала. Автор проявил глубокое понимание вопроса формирования и направления развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан. Личный вклад автора в исследование очевиден, и его результаты могут быть использованы в ходе прогнозирования деятельности туристской отрасли Республики Таджикистана.

Наряду, с положительными моментами, в диссертационной работе имеются, отдельные упущение и недостатки, которые требует устранения. Они сводятся к следующим:

1. Было бы уместно, если диссертант уделял достаточное внимание роли ТРК в повышении конкурентоспособности туристской отрасли.
2. Ознакомление с работой показывает, что в работе не содержится различие между природными ресурсами и природным потенциалом.

Вышеуказанные недостатки имеют никак не умоляют научную ценность диссертации.

На основе отмеченных имеются все основания, чтобы рекомендовать диссертационное исследование Ёрова Джамшеда Нуруллоевича на тему «Формирование и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория, методология, практика», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области туристских наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории, методологии и практики принятия решения в формировании и развитии туристско-рекреационных комплексов, автореферат отвечает требованиям порядка присвоения ученых степеней, утвержденного Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267 (в редакции постановления Правительства Республики Таджикистан от 26 июня 2023 года, №295), а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – Отраслевая экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма).

Рецензент:

**Проректор по международным
отношениям Таджикского государственного
финансово-экономического университета**
д.э.н., доцент

Сафаров Б.Г.

Подпись д.э.н., доцента Сафарова Б.Г. подтверждают:



Начальник ОК и СР ТГФЭУ
КАДРЫ
ОТПЕЛ
адрес: г.Душанбе, ул. Нахимова 64/14
тел: 9985000515
e-mail: bahrom_1975@list.ru

Мирджамалов М.А.